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‘’ARIM BALIM PETEĞİM’’ PROJESİ BÖLGESEL ARICILIK AĞI ÇALIŞTAYI GERÇEKLEŞTİRİLDİ.
Ülkemiz ile Avrupa Birliği arasında devam etmekle olan Mali İşbirliği sürecinde Katılım Öncesi Yardım Aracı (IPA) çerçevesinde Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı Rekabetçi Sektörler Programı kapsamında arıcılık sektörünün üretim çeşitliliğini arttırmak, üretilen arı ürünlerine ''marka" değeri kazanmasını sağlamak amacıyla ülke arıcılığında örnek bir proje olan; Ordu Valiliği ve Enstitümüz tarafından yürütülen  '' Arım Balım Peteğim '' projesi Teknik Destek Bileşeni 15 Aralık 2016 tarihinde başlamıştır.
[bookmark: _GoBack]Projenin "Bölgesel Arıcılık Ağı" alt yapısını oluşturmasını hedefleyen faaliyetler kapsamında 03.01.2017 tarihinde Samsun, 04.01.2017 tarihinde Ordu ve 05.01.2017 tarihinde Sinop illerinde proje paydaşlarının katılımı ile bir Çalıştay düzenlenmiştir.
Çalıştay’da Arıcılık ve Bal Üretimi Sektörü Paydaşları İle sektörün sorunları tartışılmış ve Sektörün Değer Zincirini oluşturacak veriler ortaya çıkarılmıştır.
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