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PROJE ÖZETİ 
	Proje Özeti: Bu proje çalışması ile ülkemiz domates üretiminin  en fazla yapıldığı Antalya ilinde domateslerde kök ve kökboğazı çürüklüğüne neden olan Phytophthora türlerinin belirlenmesi, patojenite denemeleriyle türlerin domateslerdeki virülens düzeylerinin ortaya konulması ve bazı domates genotiplerinin hastalığa karşı duyarlılık düzeylerinin belirlenmesi hedeflenmektedir.
Antalya ilinde uzun yıllardır yapılan domates üretimi, ilde yayla seracılığının artmasıyla beraber yılın her mevsiminde yapılabilir duruma gelmiştir. Domates üretimini tehdit eden, verimi ve kaliteyi doğrudan etkileyen en önemli hastalıklardan biri de kök ve kökboğazı çürüklüğüdür. Toprak kökenli patojenlerin meydana getirdiği kök ve kökboğazı çürüklüğü hastalıkları ile domates üretiminde sürekli karşılaşılmakta ve üreticilerden bu yönde şikayetler alınmaktadır. Hastalığa neden olan en önemli etmen grubu olmasına rağmen izolasyonlarının güç olması ve özel ortam veya yöntemlerin kullanımını gerektirmesi nedeniyle genelde Phytophthora türleri hastalıklı bitkilerden izole edilememekte ve hastalığın farklı patojenler tarafından oluşturulduğu düşünülerek bunlara karşı değişik fungisitler kullanılmaktadır. Bu da hastalığa karşı başarılı bir mücadele yapılamamasına ve gereksiz kimyasal kullanımına neden olmaktadır. Bu çalışma ile bu alandaki eksiklik önemli ölçüde giderilerek Phytophthora türlerinin domates kök ve kökboğazı çürüklüğündeki rolleri ortaya konulmuş olacaktır. 

Bu çalışma kapsamında Antalya ili domates üretim alanlarında incelemeler yapılarak hastalıklı bitki ve toprak örnekleri toplanacaktır. Bu örneklerden seçici ortamlar kullanılmak suretiyle Phytophthora türleri izole edilecek ve klasik ve moleküler yöntemler kullanılarak hastalığa neden olabilecek türlerin tanısı yapılacaktır. Daha sonra domates bitkileri üzerinde yapılacak patojenite testleriyle türler arasındaki virülens farklılıkları ortaya konulacaktır. Ayrıca ülkemizde üretilen bazı domates genotiplerinin hastalığa neden olan önemli türlere karşı reaksiyonları belirlenerek hastalığa karşı dayanıklı çeşitlerin geliştirilmesi yönünde temel çalışmalar yapılmış olacaktır. Böylece ıslah çalışmalarına temel oluşturulacak ve entegre mücadeleye katkı sağlanmış olacaktır.
Bu çalışma, Isparta Uygulamalı Bilimler Üniversitesi, Ziraat Fakültesi, Bitki Koruma Bölümü öğretim üyelerinden Prof. Dr. Gürsel KARACA danışmanlığında, doktora tez projesi olarak yürütülecektir.

	Anahtar Kelimeler: Domates, Solanum lycopersicum L., Phytophthora spp., kök çürüklüğü, kökboğazı çürüklüğü, çeşit duyarlılığı


	Project Title: Determination of Phytophthora species causing root and collar rot on tomatoes grown in Antalya province and  reactions of some tomato genotypes against important species

	Abstract: 

The aims of this thesis study were; to determine Phytophthora species causing root and collar rot on tomatoes in Antalya province, where about half of our countries’ tomato production was made, to find virulens of the species on tomato plants by pathogenicity trials and to investigate the susceptibility levels of some tomato cultivars against important species. 

Tomato production has become available in all seasons in Antalya province where tomatoes has been grown for years, with the increase of highland greenhouse production in the province. One of the most important diseases threatening tomato production by directly affecting yield and quality, is root and collar rot disease. Root and collar rot disease caused by soil borne pathogens is very common in tomato production that growers continuously complain about the disease. Although they are the main group of agents causing the disease, Phytophthora species cannot be isolated from the diseased plants because their isolation is rather difficult and needed to use special media or techniques. So, it is usually thought that the disease is caused by other pathogens and some fungicides are used against them. This resulted in unsuccessful disease management and unnecessary usage of chemicals. With this study, the shortage of knowledge on this area will be abolished and the role of Phytophthora species in the root and collar rot disease of tomatoes will be found out. 

As part of the study, tomato cultivation areas will be surveyed and diseased plant and soil samples will be taken. Phytophthora species will be isolated from the samples by using selective media and identifications will be made by classical and molecular techniques. Then, virulens differences of the species on tomato plants will be determined by pathogenicity trials. In addition, basic studies on the development of resistant cultivars against the disease, by investigating the reactions of some tomato cultivars against important species. Thus, a basis will be formed for breeding studies and a contribution will be made for integrated disease management. 
This study will be carried out my doctorate science thesis under the supervision of prof. Gürsel Karaca who works at Isparta University of Applied Sciences, Agricultural Faculty, Plant Protection Department.
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