Ayçiçeği ve Mısır Asit Yağlarının Yumurta Tavuğu Rasyonlarında Kullanılma Olanakları
Yumurta tavuğu yemlerinde ayçiçeği yağı ve mısır yağı yerine sırasıyla ayçiçeği ve mısır asit yağları kullanımının verim kriterleri ve yumurta kalitesi üzerine etkilerini saptamak amacıyla, aynı zamanda benzer iki deneme yürütülmüştür. Her bir deneme, 52 haftalık yaşta 240 adet ATE-K kahverengi yumurta tavuğu ile 11 hafta yürütülmüştür. Yumurta tavukları, her bir denemede 9 adet tavuk içeren 6 alt gruplu 5 gruba tesadüfi olarak dağıtılmışlardır. Araştırma temel yemleri 2752 kcal/kg ME ve %16 ham protein içerecek şekilde hazırlanmıştır.

Deneme-I de, yemde %4 düzeyinde yer alan ayçiçeği yağının % 25, % 50, % 75 ve % 100’ü yerine ayçiçeği asit yağı ikame edilmiştir. Ayçiçeği yağı yerine % 25 ve daha yüksek düzeylerde ayçiçeği asit yağı ikamesi ayçiçeği yağına göre % ve g olarak yumurta verimini önemli düzeyde (P<0.05) artırmıştır. Yumurta ağırlığı, yem tüketimi, yemden yararlanma ve canlı ağırlık değişimi muamelelerden önemli düzeyde etkilenmemiştir. Yumurta kırılma mukavemeti (P<0.05), kabuk oranı (P<0.05) ve Haugh Birimi (P<0.001) artan ayçiçeği asit yağı oranına paralel olarak olumsuz yönde etkilenirken, yumurta sarısı renginde ise artış (P<0.001) gözlenmiştir. 

Araştırma sonucuna göre ayçiçeği yağı yerine ayçiçeği asit yağı ikamesi yumurta verimi ve yumurta sarısı rengini olumlu yönde etkilerken, yumurta kabuk kalitesi üzerinde olumsuz etki yapmıştır.

Deneme-II ise, benzer olarak mısır yağının % 25, % 50, % 75 ve % 100’ü yerine mısır asit yağı kullanılmıştır. Mısır yağının değişen oranları veya tamamı yerine mısır asit yağı ikamesinin yumurta verimi parametreleri üzerine önemli bir etkisi saptanmamıştır. Mısır yağının tamamı yerine mısır asit yağı kullanımı yumurta kırılma mukavemetini (P<0.01) artırmıştır. Haugh Biriminde (P<0.05) ise % 50 ve 75 düzeyinde mısır asit yağı ikamesi artışa yol açmıştır. Yumurta sarısı rengi de artan mısır asit yağı düzeyine bağlı olarak artış (P<0.001) göstermiştir. 

Araştırma sonucuna göre mısır yağı yerine mısır asit yağı ikamesi yumurta üretimi parametreleri üzerinde olumsuz etkisi olmazken, yumurta kalitesi üzerine önemli derecede olumlu etkisi olduğu söylenebilir.

