Kerevit Artıklarının Beslenme Değeri Üzerinde Biyolojik Bir Araştırma

Araştırma, su ürünleri artıklarından olan kerevit artıklarının hayvan beslemede kullanılma olanaklarını saptamak amacıyla Ankara Üniversitesi, Ziraat fakültesi, Zootekni Bölümü, Yemler ve Hayvan Besleme Anabilim Dalının deneme tesislerinde yürütülmüştür.

Araştırmada 90 İsviçre Beyaz Faresi (45 dişi + 45 erkek) kullanılmıştır. Araştırma Latin Kare Deneme Desenine göre kurulmuş olup, 3 grup ve 3 tekerrürden oluşmuştur. Grup rasyonlarına % 0, 5 ve 12.1 oranında hidroliz edilmiş (2.5 kg/cm2 basınçta 90 dakika) kerevit artık unu ile sırasıyla % 5, 0, 5 et-kemik unu, % 24.2, 24.2, 12.1 düzeyinde soya fasulyesi küspesi katılmıştır. Kerevit artık unu içermeyen rasyonla beslenen grup, kontrol olarak alınmış ve diğer gruplar bununla karşılaştırılmıştır. Araştırmada kullanılan temel rasyonla ticari rasyon arasında, farelerde herhangi bir sindirim bozukluğuna sebebiyet vermemek için, önemli bir değişiklik yapılmamıştır. Kerevit artık unu içeren rasyonlara % 0.05 DL-metionin ve % 0.05 lisin ilave edilerek, deneme 60 gün sürdürülmüştür.

Araştırma süresince haftada bir yapılan tartı ve kontrollerde yemin canlı ağırlık artışına, yem tüketimine, yem değerlendirme sayısına etkisi saptanmış, eritrosit ve lökosit sayıları, hemoglobin ve hematokrit değerleri ile karaciğer ağırlıkları tespit edilmiştir.

Araştırma sonuçlarına göre, deneme gruplarını oluşturan farelerin canlı ağırlık artışı, yem tüketimi, yem değerlendirme sayısı ve diğer özellikler yönünden kontrol grubu farelerden farklı olmadıkları görülmüştür (P>0.05).

