Yumurtacı Tavuklarda Thermoregulasyonun Epigenetik Adaptasyon Yoluyla Geliştirilmesi

Araştırma yumurta tavuklarının ısı stresine karşı adaptasyon kabiliyetini belirlemek üzere yürütülmüştür. Çalışmada ATAK-S ticari yumurtacı damızlıklarından elde edilen 3600 adet kuluçkalık yumurta kullanılmıştır. Yumurtalar her bir grupta 1200’er adet olacak şekilde 3 gruba ayrılmış, kuluçkanın 10 ve 18.günleri arasında 6 saat süre ile kontrol (Kuluçka-Kont, 37.5 0C), düşük (Kuluçka-DS, 36.5 0C) ve yüksek (Kuluçka-YS, 38.5 0C) sıcaklığa maruz bırakılmıştır. Her 3 gruptan çıkan civcivler büyütüldükten sonra yumurta verim döneminde 3 hafta süreyle kontrol (Kümes-KONT), düşük (Kümes-DS) ve yüksek (Kümes-YS) kümes içi sıcaklıklarına maruz bırakılmışlardır. Kuluçka randımanı, yumurta verim döneminde ısı stresi öncesi ve sonrası bazı verim parametreleri ve H:L oranı, plazma T3, T4 düzeyleri ve antioksidant ve oksidant aktivitesi belirlenmiştir. 

Kuluçka randımanı ve çıkış gücü değerleri kuluçka-DS grubunda diğerlerinden önemli derecede (P<0.05) yüksek bulunmuş, diğer özellikler arasında farklılık bulunmamıştır. Kuluçkada uygulanan sıcaklık değerlerinin civciv ve piliç dönemi yem tüketim değerlerine, eşeysel olgunluk yaşına, ısı stresi uygulama öncesi yumurta verimine, H:L oranına etkisi önemsiz bulunmuştur (P>0.05). 

Isı stresi uygulaması sonucunda kümes-YS grubunda yumurta verimi ve ağırlığı diğer gruplara göre önemli derecede gerilemiş (P<0.01) ve bu etkinin kuluçka sıcaklığından bağımsız olarak ortaya çıktığı saptanmıştır. En yüksek plazma T4 düzeyi uygulamanın 10.gününde Kümes-YS’de Kuluçka-DS’grubunda saptanmıştır. 
Kuluçkada optimumdan düşük ya da yüksek sıcaklık uygulaması , yumurta döneminde düşük ya da yüksek kümes içi sıcaklıklarına maruz bırakılan tavuklarda  antioksidan aktivitesini artırmıştır.
