Çeşitli Dezenfektan Maddelerin Kuluçkalık Yumurtaların Dezenfeksiyonunda Kullanım Olanakları ve Bunların Bazı Kuluçka Özellikleri Üzerindeki Etkileri

Bu çalışmada formaldehit, Cid 2000 ve fumispore S maddeleri kuluçkalık yumurtaların dezenfeksiyonunda kullanılmış ve bu maddeler mikrobiyolojik analiz ve embriyo üzerindeki etkileri yönünden araştırılmıştır.

Mikrobiyolojik analizde muamelelerin uygulaması sonrasında formaldehit ve Cid 2000 maddelerinin mikrop öldürmedeki etkinliği arasında istatistiki açıdan fark görülmezken            (P<0,01), fumispore S uygulamasının istatistiki açıdan olumlu yönde farklı olduğu görülmüştür.(P<0,01) 18. gündeki mikrobiyolojik analizde formaldehit ve fumisfore S muameleleri arasında fark görülmezken cid 2000 maddesi uygulamasının istatistiki açıdan olumlu yönde farklı olduğu görülmüştür (P< 0,01).

Emriyolojik ölüm yönünden analizde, erken embriyo ölümleri (0-5 gün), orta dönem embriyo ölümleri (6-17 gün) ve geç dönem embriyo ölümleri (18-21 gün) arasında muameleler arasında istatistiki açıdan önemli fark görülmemiştir(P< 0.01).
