Yumurta Tavuğu Rasyonlarında Uçucu Yağ Asidi (UYA) Kullanımının Performans, Yumurta Kalite Kriterleri, Organ Ağırlıkları, Jejenum pH’sı ve Kuluçka Sonuçları Üzerine Etkileri

Bu çalışmada, yumurta tavuğu rasyonlarında farklı düzeylerde (0, 1,  1.5 ve 2 kg/ton) uçucu yağ asidi (UYA) kullanımının performans, yumurta kalitesi, organ ağırlıkları, bağırsak jejenum pH’sı ve kuluçka sonuçlarına etkileri araştırılmıştır.  Araştırmada 54 haftalık Line 54 kahverengi damızlık yumurtacı tavukları kullanılmış ve deneme 12 hafta sürdürülmüştür. Tavuklara 2.700 kcal/kg ME ve % 16 ham protein içeren izokalorik ve izonitrojenik rasyonlar verilmiştir.
Yumurta ağırlığı 1 kg/ ton düzeyinde uçucu yağ asit ilaveli grupta önemli artış göstermiştir (P<0.05). Bununla birlikte yem tüketimi 2 kg/ ton düzeyinde uçucu yağ asit ilaveli grupta önemli derecede yüksek bulunmuştur (P<0.01). Tavukların diğer performans kriterleri üzerine uçucu yağ asitleri ilavesinin etkisi önemli bulunmamıştır (P>0.05).
Ak yüksekliği 1 kg/ ton düzeyinde uçucu yağ asit ilaveli grupta önemli derecede artış göstermiştir (P<0.05). Kabuk kırılma direnci 1 kg/ ton düzeyinde uçucu yağ asit ilaveli grupta diğer gruplara nazaran artış eğilimi göstermiştir. Yumurta sarı rengi 1 kg/ ton düzeyinde uçucu yağ asit ilaveli grupta ve kontrol grubunda diğer muamele gruplarından önemli derecede yüksek bulunmuştur (P<0.01). Diğer yumurta kalite kriterleri üzerine uçucu yağ asitleri ilavesinin etkisi önemli bulunmamıştır (P>0.05).
Kalp ağırlığı ve oranı 2 kg/ ton düzeyinde uçucu yağ asit ilaveli grupta diğer muamele gruplarından önemli derecede yüksek bulunmuştur. Kuluçka sonuçları bakımından muamele grupları arasında önemli bir faklılık tespit edilmemiştir (P>0.05).

Sonuç olarak, yumurta tavuğu rasyonlarına 1 kg/ ton düzeyinde uçucu yağ asitleri ilavesinin performans ve yumurta kalitesini artırdığı tespit edilmiştir.
